

酷

{kù}

长江后浪推前浪,竞技体育浪打浪。2008年的世界体坛,是纪录总被雨打风吹去的一年。博尔特震惊“鸟巢”,菲尔普斯笑傲“水立方”,罗伯斯110米栏逞威,纳达尔超越费德勒,马拉多纳执教鞭,这些都是2008年的惊艳之作。

想说,博尔特、罗伯斯、纳达尔都出生于1986年,菲尔普斯、汉密尔顿则出生于1985年,好一曲青春之歌呀。

# 酷 他们惊艳世界

## 天才之酷 博尔特: “鸟巢”飞出的游隼

男子100米冠军,9秒69,打破世界纪录;男子200米冠军,19秒30,打破世界纪录;和队友一道夺取男子4×100米冠军,打破世界纪录——2008年北京奥运会上,来自牙买加的博尔特震惊了太多的人。某网友“山寨诗篇”可当佐证:千山鸟飞绝,万径人踪灭,绝尘博尔特,独行惊世界。

想想闪电博尔特在“鸟巢”里的疯狂表演吧,离终点还有一段距离就开始捶胸庆祝了,他的左脚鞋带甚至没有系上,而赛前他的“主食”竟然是油腻的炸鸡块。嚣张是嚣张者的通行证,只能说,这家伙太有才了。

现在,这个狮子座的大男孩有不少绰号,闪电黑鹰,速度浪子。不妨再加一个吧,游隼怎样?游隼可是世界上短距离冲刺速度最快的鸟类。

## 超人之酷 菲尔普斯: 一届八金旷古烁今

2008年8月17日,绝对是奥运史上值得大书特书的一个日子。就在这一天,美国“飞鱼”菲尔普斯跟队友合作,赢得了男子4×100米混合泳接力的金牌,他也因此打破了前辈施皮茨保持了36年的单届奥运会获得七金的纪录,独揽八枚金牌。八项比赛全部夺金,并且七破世界纪录,施皮茨只用了一句话来评价:史诗般的伟大。

单届八金,两届14金,能创造如此神话,菲尔普斯可谓“异人”。上身出奇的长,下身出奇的短,算是为泳池量身定做吧。据说,菲尔普斯在肺活量、脂肪含量、乳酸分泌等技术指标上同样是“异人”。试举一例,北京奥运会男子400米自由泳冠军朴泰桓肺活量是7000毫升,够神勇了,但据罗雪娟说“飞鱼”的肺活量是15000毫升,不是水中怪兽是什么?

## 无畏之酷 汉密尔顿: 最年轻的F1世界冠军

今年11月初F1收官战,巴西圣保罗也下雨了,但汉密尔顿没有让闪电两次击中同一个地方。汉密尔顿以1分的优势压倒法拉利车队的马萨,成为新科车手年度总冠军,他也以23岁301天成为史上最年轻的F1世界冠军。当然,他也是F1史上首位也是到目前为止唯一一位黑人世界冠军。

也算天赋“作祟”吧,汉密尔顿横空出世颇有前兆。1995年,10岁的他就已经是英国最年轻的儿童组卡丁车冠军。12岁那年,汉密尔顿和父亲一起在伦敦参加了一个赛车颁奖典礼。“我在那里见到了很多大人物,爸爸认为我们可能一辈子都不会再有这样的机会,所以就催着我到处找人索要签名。”后来F1车队迈凯伦的老板罗恩·丹尼斯看到小汉:“请在9年以后找我。”谁知一年以后,13岁的汉密尔顿就进入迈凯伦车队,成为与F1车队签约的最年轻的车手。

还想说的是,汉密尔顿毕业于剑桥大学艺术和科技学院,平日里喜欢音乐和法语,可是,在F1赛道上飞驰时,他却常常凶悍到不讲道理。

## 大气之酷 罗伯斯: 110米栏架上的新王者

2006年瑞士洛桑大奖赛上耀眼的12秒88,让刘翔站在了男子110米栏的世界纪录之巅。2年



## 执著之酷 纳达尔: 把费德勒赶下王座

2008年,是纳达尔职业生涯迄今最成功的赛季。22岁的他今年拿下了法网和温网冠军(决赛都是击败了费德勒),成为1980年博格之后同年赢得法网与温网双料冠军的第一人。和费德勒进行的温网决赛历时4小时48分钟,是温网史上最长决赛。赢了这场马拉松式的经典对决后,纳达尔首度在温网单打称雄。8月17日,纳达尔拿下了北京奥运会网球男单金牌。8月18日,在当了159周的世界第二之后,纳达尔终于领衔ATP排行榜,成为公开赛时代第24任NO.1。

## 坚守之酷 孙悦: 首位闯荡NBA的中国后卫

王治郅、巴特尔、姚明,曾经是NBA赛场上移动的中国长城;大郅、大巴离开之后,去年加入NBA的易建联和姚明遥相呼应。不过,这4位曾征战NBA赛场的中国球员都是内线长人,直到今年孙悦正式加盟湖人,世界篮球的顶级圣殿终于有了中国后卫的身影。

初涉NBA江湖的孙悦几乎要把板凳坐穿。本赛季至今,他只在常规赛中出场过一次。12月8日对阵雄鹿,孙悦在最后的垃圾时间出场短暂只有宝贵的5分钟,得了4分,却有4次犯规和2次失误。中国SUN,任重道远。

## 担当之酷 马拉多纳: 马大帅拿起国字号教鞭

北京时间11月20日凌晨,在苏格兰格拉斯哥的汉普顿公园球场——1979年攻入自己的国家队处子球的地方——马拉多纳交出了自己作为阿根廷国家队主教练的处子作:1:0胜苏格兰,开门红。

最近几年出现在人们视线中的马拉多纳曾经是何等的立体和多元:110公斤的大胖子,强制戒毒还得打镇静剂,鬼门关前走了一遭……就是这个周旋在欲望和诱惑之间、徘徊于天使和魔鬼之间的马拉多纳,今年来了个雅致而婉约的转身,拿起了阿根廷国家队的教鞭。现在去讨论马拉多纳是否有执教才能是否能带好阿根廷队为时尚早,不妨让我们一起等着,看老马性格中专为大场面而生的基因如何衍生。

## 率性之酷 西班牙足球队: 华丽之师华丽绽放

北京时间6月30日凌晨,第13届欧洲杯决赛在维也纳激情上演,西班牙足球队以1:0力克德国,时隔44年后再度问鼎欧洲杯,也成为1984年法国队之后首支小组赛全胜的冠军球队。

“斗牛士军团”此前唯一大赛夺冠是1964年在本土举行的欧洲杯,这支华丽之师终于在2008年华丽绽放。

之后的2008年,确切地说是北京时间6月13日凌晨,当时还不到22岁的古巴小将罗伯斯在捷克俄斯特拉发田径大奖赛上跑出了12秒87,刷新了世界纪录。

北京奥运会上,刘翔因伤退赛,罗伯斯于波澜不惊间夺得男子110米栏冠军。在整个2008赛季,“萝卜丝”总共获得了19个冠军头衔,这比刘翔在2007年夺得的9个冠军头衔多出一倍还不止。

## 厚积之酷 凯尔特人: 22年后再次夺NBA总冠军

曾经,波士顿凯尔特人队的历史俨然一部夺冠史。上世纪50年代到80年代,他们曾经16次夺取NBA总冠军,一波八连冠更是震惊江湖。但是在1986年夺冠之后,“绿衫军”日渐沉沦。今年6月,皮尔斯、加内特、雷·阿伦三巨头终于带领凯尔特人在22年后重登荣誉之巅。

**颁奖词**  
得奖者:博尔特  
得奖原因:镜头感非常好,只要镜头对着他,他就莫名地兴奋,好的男主角这一点非常重要。  
得奖感言:“人干吗要那么累?我希望轻松一些。”  
——博尔特



菲尔普斯

所谓酷:“酷”一词是从英文“COOL”发展过来的,COOL本来是冷的意思,上世纪60年代开始成为美国青少年的街头流行语,初期是指一种冷峻的、反主流的行为或态度,后来泛指可赞美的一切人和物。



罗伯斯



孙悦



汉密尔顿



纳达尔



马拉多纳